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FL346 - Final French questionnaire

D1

D2

1
2

Q1

1

2

3

Q2

1
2
3

Femme

Quel est votre âge ?

(NOTER EN CLAIR - SI "REFUS" CODER '99')

Sexe du répondant.

Homme

Les Français et l'Union européenne

PROG: ROTATION DES ITEMS 1,2,3

Face à la crise économique actuelle, pensez-vous que les réponses devraient surtout être 
apportées au niveau national ou au niveau européen ?

(UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

Au niveau national
Au niveau européen
Les deux (SPONTANE)

FL230 (Q4) - Trend modified

La construction européenne 
contribue à la prospérité de 
la France

1 2 3 4 5

La construction européenne 
nous rend plus forts face au 
reste du monde

1 2 3 4 5

La construction européenne 
permet de garantir la paix 
sur notre continent

1 2 3 4 5

Pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout avec chacune des affirmations suivantes?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Pas 
d’accord 
du tout

Ne sait 
pas

A TOUS
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PROG: ROTATION DES ITEMS 1,2,3,4,5,6,7,8,9

L'interdiction d'importer les 
produits de certains pays

1 2 3 4 5

Un programme pour 
relancer la croissance en 
Europe

1 2 3 4 5

Un rapprochement de la 
fiscalité des Etats membres

1 2 3 4 5

Une taxe sur les 
transactions financières

1 2 3 4 5

Un contrôle plus poussé des 
agences de notation

1 2 3 4 5

Une règlementation plus 
stricte des marchés 
financiers

1 2 3 4 5

Un plus grand contrôle de 
l'Union européenne sur les 
budgets des Etats membres

1 2 3 4 5

Pour chacune des propositions suivantes, pourriez-vous me dire si vous y êtes tout à fait 
favorable, plutôt favorable, plutôt pas favorable ou pas favorable du tout ?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

Tout à fait 
favorable

Plutôt 
favorable

Plutôt pas 
favorable

Pas 
favorable 
du tout

Ne sait 
pas

Nouvelle question

Et diriez-vous que jusqu'ici les pays européens ont agi collectivement face à la crise ou qu'ils 
ont d'abord fait prévaloir leurs intérêts immédiats ?

(UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

Ils ont agi collectivement
Ils ont fait prévaloir leurs intérêts immédiats
Ne sait pas

Ni l’un, ni l’autre (SPONTANE)
Ne sait pas

Nouvelle question
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PROG: ROTATION DES ITEMS 1,2,3,4

Très mauvaise

Tout compte fait, quand vous pensez à votre propre situation aujourd’hui, diriez-vous qu’elle 
est… 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

Très bonne
Plutôt bonne
Plutôt mauvaise

FL230 (Q14) - Trend modified

Les médias devraient 
davantage nous parler de 
l’Union européenne

1 2 3 4 5

Les hommes politiques 
français devraient 
davantage nous parler de 
l’Union européenne

1 2 3 4 5

Dans l’ensemble, vous vous 
sentez bien informés sur la 
vie politique de l’Union 
européenne

1 2 3 4 5

Dans l’ensemble, vous vous 
sentez bien informés sur la 
vie politique française

1 2 3 4 5

Pourriez-vous me dire si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout avec chacune des affirmations suivantes?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

Tout à fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

Pas 
d’accord 
du tout

Ne sait 
pas

Nouvelle question

Davantage de décisions 
prises en Europe à la 
majorité plutôt qu'à 
l'unanimité

1 2 3 4 5

Le principe de réciprocité 
dans les échanges 
internationaux

1 2 3 4 5
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D4

D5a

9
10 Droite

7
8

Ne sait pas

FL230 (Q20)

3
4
5
6

En politique, les gens parlent parfois de droite ou de gauche. Sur une échelle allant de 0 à 10, 
où situeriez-vous votre opinion politique sur cette échelle, où 0 signifie la gauche et 10 signifie 
la droite ?

(UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

0 Gauche
1
2

Très optimiste
Plutôt optimiste
Plutôt pessimiste
Très pessimiste
Ne sait pas

FL230 (Q17)

Ne sait pas

FL230 (Q16)

Lorsque vous pensez à l’évolution de votre situation personnelle pour ces trois prochaines 
années, diriez-vous que vous êtes…

(LIRE – UNE SEULE REPONSE POSSIBLE)

FL904 D4

En ce qui concerne votre occupation actuelle, diriez-vous que vous êtes indépendant, salarié, 
ouvrier ou diriez-vous que vous êtes sans activité professionnelle ?

(UNE SEULE REPONSE)

A quel âge avez-vous arrêté vos études à temps complet ?

(ENQ. : SI "ETUDIE ENCORE", CODER ‘00’ - SI "PAS D'ETUDE" CODER '01' - SI "REFUS" 
CODER '98' - SI "DK" CODER '99')
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D5d

13
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15
16

FL904 D5d

POSER D5E SI SANS ACTIVITE PROFESSIONNELLE, CODE 4 EN D5a

Ouvrier
Ouvrier non qualifié
Autre\ Refus (NE PAS LIRE)

Diriez-vous que vous êtes … ?

(LIRE LES REPONSES – UNE SEULE REPONSE)

Superviseur\ agent de maîtrise (chef d'équipe, ...)

Autre\ Refus (NE PAS LIRE)

FL904 D5c

POSER D5b SI OUVRIER, CODE 3 EN D5a

Fonctionnaire
Employé(e) de bureau
Autre salarié (commercial, infirmière, ...)

Cadre employé (médecin sous convention, avocat, comptable, architecte, 
...)
Direction générale, directeur ou direction supérieure
Cadre moyen

POSER D5c SI EMPLOYE, CODE 2 EN D5a

Diriez-vous que vous êtes … ?

(LIRE LES REPONSES – UNE SEULE REPONSE)

Dirigeant d'une entreprise
Autre\ Refus (NE PAS LIRE)

FL904 D5b

Agriculteur, sylviculteur, pêcheur
Commerçant, artisan
Profession libérale (avocat, médecin, comptable, architecte, ...)

POSER D5b SI INDEPENDANT, CODE 1 EN D5a

Diriez-vous que vous êtes … ?

(LIRE LES REPONSES – UNE SEULE REPONSE)

Sans activité professionnelle
Refus (NE PAS LIRE)

FL904 D5a

Profession libérale\ Indépendant
Employé
Ouvrier



D5e

17
18
19
20
21

D12

D13
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D18

1
2

D20

1
2

D22

(NOTER EN CLAIR - SI 'NE SAIT PAS' CODER '98' - SI REFUS CODER '99')

Nombre de personnes âgées de 15 ans et plus dans le foyer

Non

Avez-vous une ligne de téléphone fixe ?

(NE PAS CITER)

Oui
Non

Pouvez-vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, 
y compris vous-même ?

Dans une ville petite ou moyenne
Dans une grande ville
NSP (NE PAS CITER)

Avez-vous un téléphone mobile ?

(NE PAS CITER)

Oui

Dans quelle région habitez-vous?

(CITER SI NECESSAIRE - UNE SEULE REPONSE)

Diriez-vous que vous vivez … ? 

(CITER - UNE SEULE REPONSE)

Dans une commune rurale

FL904 D5e

Etudiant (temps plein)
Retraité
Demandeur d'emploi

(LIRE LES REPONSES – UNE SEULE REPONSE)

Femme\ Homme au foyer

Autre\ Refus (NE PAS LIRE)

Diriez-vous que vous êtes … ?
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Sampling for EB Flash General Population Surveys:

TNS have developed their own RDD sample generation capabilities based on using contact telephone numbers from respondents to random
probability or random location face to face surveys, such as Eurobarometer, as seed numbers. The approach works because the seed number
identifies a working block of telephone numbers and reduces the volume of numbers generated that will be ineffective.

The seed numbers are stratified by NUTS2 region and urbanisation to approximate a geographically representative sample.

From each seed number the required sample of numbers are generated by randomly replacing the last two digits. The sample is then screened
against business databases in order to exclude as many of these numbers as possible before going into field.

It is a general public survey co-ordinated by the Directorate-General for Communication ('Research and Speechwriting' Unit).

The FLASH EUROBAROMETER 346 covers the population of the respective nationalities of the European Union Member States, resident in France
and aged 15 years and over.

1.  Technical specifications

Between the 27th of February and the 28th of February 2012, TNS political & social, a consortium created between TNS UK and TNS opinion, carried
out the survey FLASH EUROBAROMETER 346 about 'The French People and the European Union'.

This survey has been requested by the EUROPEAN COMMISSION, Representation in France of the European Commission.

The survey covers the national population of citizens as well as the population of citizens of all the European Union Member States that are residents
in France and have a sufficient command of the national language to answer the questionnaire.

All interviews were carried using the TNS e-Call center (our centralized CATI system). In every country respondents were called both on fixed lines and 
mobile phones. The basic sample design applied is multi-stage random (probability). In each household, the respondent was drawn at random
following the 'last birthday rule'.
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Observed percentages 10% or 90% 20% or 80% 30% or 70% 40% or 60% 50%

Confidence limits    ± 1.9 points    ± 2.5 points    ± 2.7 points    ± 3.0 points    ± 3.1 points

A comparison between the sample and the universe was carried out. The Universe description was derived from the French national statistics office (INSEE). A national

weighting procedure, using marginal and intercellular weighting, was carried out based on this Universe description. Gender, age, region and size of locality were introduced in

the iteration procedure.

Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything being equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage. With

samples of about 1,000 interviews, the real percentages vary within the following confidence limits:
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INSTITUTES N°INTERVIEWS FIELDWORK START FIELDWORK END POPULATION 15+

FR France TNS Sofres 1.006 27/02/2012 28/02/2012 47.756.439

2.  Net sample size and fieldwork period

COUNTRIES
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